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港澳台联考复习资料 
历史综合测试（十二） 

一、选择题：本大题共 30 小题，每小题 2.5 分，共计 75 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。  
1、我国的古都最早定于西安应始于（ ） 
A、夏 B、商 C、西周 D、东周 
2、南北朝时期，佛教广为流传带来的危害不包括（ ） 
A、社会动荡不安，人民财富浪费 B、修筑了云冈、龙门等石窟 
C、寺院经济过度发展 D、佛教对人民的麻醉作用 
3、西汉初年统治者一再减免赋税的根本出发点是  
A、改变政治、经济困窘局面 B、吸取秦朝暴政而亡的教训  
C、缓和矛盾、巩固封建统治 D、调动农民生产的积极性 
4、 我国古代历法体系成熟的标志是 
A、《太初历》的制订 B、十九年七闰原则确立 
C、《大衍历》的制订 D、干支纪日法形成 
5、宋太祖采取的措施中有可能从根本上解决藩镇割据局面的是  
A、削夺朝中大将兵权 B、用儒家思想束缚官吏 
C、派文臣管理地方政事 D、地方财政由转运使管理 
6、元朝时期，民族融合最突出的成就是 
A、各族人民杂居相处 B、黄河流域各族融合为汉人 
C、开始形成新民族回族 D、西藏正式成为我国的行政区 
7、“将各省解送之明代以后各书，逐一覆加检阅……务将诞妄字句，删毁净尽” 
，这段记载反映了 
A、明朝时期专制主义的发展 B、清代加强了文化专制统治 
C、明清时期重视文化事业进步 D、清朝文人创作态度严谨 
8、清朝前期，我国科技发展的水平处于 
A、世界上的领先地位 B、近代自然科学的形成阶段 
C、古典科技总结时期 D、与西方近代科技相互交融阶段  
9、道光帝接受林则徐禁烟主张，主要是因为他 
A、深感鸦片对中国人民的毒害程度深 B、受林则徐上书的感动  
C、意识到鸦片泛滥对清统治不利 D、试图扭转对英贸易逆差 
10、中国早期无产阶级主要分布于 
①外商企业 ②洋务企业 ③民族资本主义企业 ④手工棉纺织企业 
A、①②③④ B、②③④ C、①③④ D、①②③ 
11、19 世纪末清政府调整民族工业政策的原因是  
A、洋务企业产生的利润的刺激 B、帝国主义提出了扩大市场的要求 
C、甲午战争后出现了严重的财政问题 D、扩大民族资产阶级的影响 
12、一战期间发展最快的民族工业部门在一战结束后受打击也最重，这主要说明  
Ａ、民族工业投资总量较少 Ｂ、战争与中国民族资本主义发展密切相关 
Ｃ、民族工业应重点发展重工业 Ｄ、帝国主义是民族工业发展的主要障碍 
13、新文化运动以儒家传统道德作为反封建斗争的突破口，直接原因是  
Ａ、资产阶级要求建立自己的政权 Ｂ、推翻北洋军阀的统治 
Ｃ、传播资产阶级的民主科学思想 Ｄ、旧道德是封建统治的基础 
14、抗日根据地和农村革命根据地的区别是 
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A、最终目标是否为争取民族独立 B、领导者是否为中国共产党 
C、斗争方式是否为武装斗争 D、革命主体力量是否为人民大众 
15、1946 年，中国共产党及民主党派拒绝参加“制宪国大”的主要原因是 
A、当时内战仍在继续 B、大会不由改组后的联合政府召集 
C、国共关系已彻底破裂 D、大会确认了蒋介石独裁统治地位 
16、建国初期土地改革的完成，对工业化起步直接有利的是 
A、 解放了农民 B、解放了农村生产力 
C、 废除了封建剥削制度 D、产生了农村原料和销售市场 
17、新中国在新疆地区开通铁路始于 
A、恢复国民经济时期 B、全面建设社会主义时期 
C、文化大革命时期 D、现代化建设的新时期 
18、我国将建设社会主义市场经济体制确立为改革开放的目标，主要是因为 
A、 长期以来的经济发展趋势 B、建设社会主义的经验积累 
C、现阶段生产力发展的实际要求 D、苏东剧变教训的启示 
19、目前爱国统一战线的基本任务是 
A、争取完成统一大业 B、与中共互相监督 
C、巩固工农联盟 D、坚持四项基本原则 
20、20 世纪 70 年代，中国改善中美关系的出发点不包括 
A、改善中国的国际生存环境 B、牵制和对付来自于苏联的威胁 
C、为解决台湾问题创造条件 D、谋求与美国同等的政治利益 
21、新航路开辟的影响中对世界市场形成起直接作用的是 
A、引起价格革命 B、世界进入西方殖民时代 
C、引起商业革命 D、美洲进入世界大家庭 
22、圈地运动对英国农村生产关系的变革影响最大的是  
A、迫使自耕农成为雇佣劳动者 B、资本主义性质的农牧场出现 
C、土地等生产资料逐渐成为私有财产 D、出现了“羊吃人”的现象 
23、英国干涉法国资产阶级革命的目的，与俄普等国不相同的是 
A、争夺欧洲霸权 B、反对法国的殖民统治  
C、争夺资本主义市场 D、维护封建统治 
24、1857 年发生的第一次世界性经济危机表明 
A、资本主义世界体系最终确立 B、资本主义世界市场确已存在 
C、资本主义已渐趋衰落 D、各国在经济上开始互相联系 
25、工业革命后资本主义经济危机开始出现的主要原因在于  
A、资本主义工业的迅速发展 B、机器生产的规模越来越大 
C、各国之间的竞争日益激烈 D、生产的社会化特征越来越突出 
26、日本明治维新的措施中，对新兴地主经济发展影响最大的是  
A、引进西方先进技术，发展资本主义 B、推行“文明开化”政策 
C、废藩置县，加强中央集权 D、改革土地制度，承认土地私有 
27、资产阶级认为自由平等是天赋人权的根本原因是 
A、反对君主专制的需要 B、反对封建等级制度的需要 
C、保护私有财产的需要 D、商品经济发展的必然要求 
28、第一次世界大战中，日本参加协约国作战的主要目的是 
A、履行英日同盟的义务 B、扩张在东亚地区的势力 
C、跟德国争夺胶州湾 D、与美国一起瓜分世界 
29、当前全球经济一体化趋势正在进一步加强，主要表现为 
A、区域性经济集团进一步削弱 B、世界贸易组织已成为唯一的国际间经济组织 
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C、世界经济的多极化趋势已被遏止 D、世界经济中的相互依赖关系进一步加强 
30、我国在加入世界贸易组织后在推动世界经济一体化方面应着力于 
A、加快经济体制的改革 B、推动国际经济新秩序的建立 
C、进一步提高利用外资的水平 D、加快开拓国际市场 
 
二、材料解析题：本大题共 3 小题，第 31 题 10 分，第 32 题 12 分，第 33 题 12 分，共计 34 分。要求：分析材料，结合所

学知识回答问题。 
31、阅读下列材料 
材料一 农，天下之大本也，民所恃以生也，而民或不务本而事末，故生不遂。朕忧其然，故今兹亲率群臣农以劝之，其赐

天下民今年田租之半。 
摘自《汉书景帝纪》 
材料二 余谓正德（明皇帝）以前，百姓十一在官，十九在田……昔日逐末之人尚少，今去农而改业为工商者，三倍于前矣。

昔日原无游手之人，今去农而游手趁食者，又十之二、三矣。大抵以十分百姓言之，已六、七分去农。 
摘自何良俊《四友斋丛说》卷 13 
材料三 农为天下之本务，而工贾皆其末也……市肆之中多一工作之人，即田亩之中少一耕稼之人。 
摘自《清世宗（雍正）实录》 
回答： 
概括三则材料所反映的历史现象。（4 分）结合所学知识分析封建统治者采取的政策对当时的社会发展所产生的主要影响。

（6 分） 
 
32、阅读下列材料： 
材料一：伟大的湖南农民暴动，不但惊吓了资产阶级、地主军阀，甚至惊吓了共产党的指挥者，那时正是各地共产党员群众

力争这个运动的发展，......然而中央受着国民党领导的恐吓犹豫的影响，不能提出革命的行动纲领来解决土地问题。  
摘自《中共八七会议告全党党员书》 
材料二：乡村是统治阶级的四肢，城市才是他们的头脑与心腹，单只斩断了他的四肢，而没有斩断他的头脑，炸裂他的心腹，

还不能制他的最后的死命。 
摘自李立三《新的革命高潮前面的诸问题》（1930 年 6 月）  
材料三：红军、游击队和红色区域的建立和发展，是半殖民地中国在无产阶级领导之下地农民斗争发展的必然结果；并且无

疑义地是促进全国革命高潮的最重要因素。 
摘自毛泽东《星星之火，可以燎原》（1930 年 1 月） 
回答： 
对比材料二和材料一、三，概括材料二所提出的革命方案在领导力量、道路选择方面有什么进步或局限；（6 分）指出该方

案产生的背景及其具有局限性的原因。（6 分） 
 
33、阅读下列材料： 
材料一 
19 世纪 50——70 年代世界贸易表（单位：亿马克） 
年份 世界贸易额 英国 法国 德国 美国 
1850 年 145 33．8 15 21 12．8 
1870 年 374 91．8 45 42 34 
材料二 
世界贸易指数和贸易总额表（以 1913 年为 100 单位：10 亿法郎） 
年份 世界贸易指数 贸易总额 
1870 年 24 45.5 
1880 年 36 68.8 
1890 年 49 94.2 
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1900 年 68 118.2 
1910 年 85 162.4 
1913 年 100 192.4 

材料三 
1913 年各主要国家在世界贸易中的比重表： 
英国 美国 德国 法国 俄国 
15% 11% 13% 8% 4% 
 
以上材料均摘自刘宗绪主编《世界近代史》 

回答： 
⑴分析材料一所反映的现象说明了什么？(4 分) 

⑵材料二反映出当时世界贸易呈现出的特点是什么？分析形成这些特点的原因。(4 分) 

⑶材料中反映的世界贸易的发展格局出现了怎样的变化？说明了什么？(4 分) 

三、问答题：本大题共 3 小题，第 34 题 10 分，第 35 题 17 分，第 36 题 14 分，共计 41 分。 
34、试结合隋朝完成统一前后的经济发展趋势分析隋开通大运河对社会发展产生了怎样的影响。（10 分） 
35、概括指出从 19 世纪 70 年代至 20 世纪初，随着世界资本主义的发展，中国民族危机进一步加深的主要情况。（11 分）

指出由此引发的资产阶级政治运动及其结果（6 分） 
36、比较华盛顿会议和雅尔塔会议在召开背景、目的方面的不同之处；（10 分）指出这两次会议对国际关系产生的影响。（4
分） 

 
参考答案与评分标准 
一、本大题共 30 小题，每小题 2.5 分，共计 75 分。 
1.C 2.B 3.C 4.C 5.D 6.C 7.B 8.C 9.C 10.D 
11.C 12.D 13.D 14.A 15.B 16.D 17.B 18.C 19.A 20.D 
21.C 22.B 23.C 24.B 25.D 26.D 27.D 28.B 29.B 30.B 

二、材料解析题：（共 34 分） 
31 .(10 分)  
封建社会中一直重视农业的发展，抑制工商业的发展。（或答成重农抑商）（2 分） 但明中后期从事商业发展的人明显增多。

（2 分）西汉初期，封建经济基础薄弱，稳定农业有利于封建经济政治秩序的确立，（3 分）而在商品经济发展起来的明末

清初，重农抑商严重阻碍了新的经济因素的形成和发展。（3 分） 
32. (12 分)  
领导力量：要求改变由国民党领导民主革命的局面，由中共领导，但仍不重视农民运动；道路选择：坚持在中国共产党领导

下的彻底的民主革命，但坚持以城市为中心，发展工人运动，反对走农村包围城市的道路。（6 分） 
背景：大革命失败，国共合作破裂；革命形势的不断发展。（4 分） 
原因在于对中国国情的认识不足。即强大的敌人占据着中心城市，广大的农村是敌人的薄弱环节。（2 分） 
33. (12 分) 
⑴随着工业革命的开展，各国对国际市场的依赖越来越强，贸易额的增多表明经济对外扩张性日益明显。（4 分） 
⑵特点：世界贸易额迅速增加，各国普遍扩大出口贸易（2 分）。原因：第二次工业革命后，工业和交通运输的发展，世界

市场的扩大。（2 分） 
⑶英国失去了世界贸易的垄断地位（2 分）。说明在资本主义迅速发展的前提下，世界各国各地区在经济上更紧密的连结在
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一起（2 分）。 
三、问答题：（共 41 分） 
34.(10 分) 
发展趋势：南北经济发展趋于平衡；南方经济逐渐赶上北方；国家刚完成统一，经济基础急需巩固。（6 分）影响：大运河

一方面成为南北交通的大动脉，促进南北经济文化的交流，对巩固统一、促进经济发展发挥了积极作用；开通运河带来了沉

重的徭役负担，破坏了尚未巩固的经济基础。（4 分） 
35. (17 分) 
中国边疆地区出现新危机；（2 分）列强先后发动了侵略中国的中法战争、中日战争、八国联军侵华战争；（3 分）《马关

条约》后，帝国主义国家从以商品输出为主发展为以资本输出为主（3 分）；《辛丑条约》后中国完全沦为半殖民地半封建

社会，清政府完全成为帝国主义侵略中国的工具。（3 分） 
资产阶级改良运动戊戌变法和资产阶级民主革命辛亥革命。（4 分） 
结果：都没有能改变中国半殖民地半封建社会的性质。（2 分） 
36. (14 分) 
不同之处：背景：①列强在远东和太平洋地区争夺激烈，美日英加紧了海军军备竞赛；（4 分）②世界反法西斯战争即将取

得胜利。（2 分）目的：①协调帝国主义列强相互关系；②是争取世界性反法西斯战争的胜利，并安排战后世界的政治秩序。

（4 分） 
影响：前者暂时缓和了列强在远东和太平洋地区的矛盾，但美日英等国的争夺日趋激烈；后者形成了战后近半个世纪的相对

稳定的政治局面。（4 分） 

。 

 

 

 


